

策划 秦巴文旅编辑部 执行 张俊 张妍 吴苏

秦巴文旅

2019年10月16日 每周三出版 总第125期 5

主编 张俊 执行主编 伊洋

专刊电话 0915-3311918 投稿邮箱 75415056@qq.com 广告热线 0915-3212549 安康新闻网 www.akxw.cn

岚皋:非遗小镇乡愁馆建成

本报讯(通讯员 周明)10月1日,由陕西师范大学和岚皋县四季镇联合建设的首个巴山非遗小镇乡愁馆开馆,吸引了数千名游客观光。

四季镇是陕西省首个巴山非遗小镇。乡愁馆就位于小镇核心景区杨家院子,占地约500平方米,巴山四合院风貌,内容紧贴巴文化分“小村大事”“地域文化”“名人名门”“巴山农家”四个展区,集中展示岚皋的历史文化、乡风民俗、巴山英才、族谱家规和乡土器具,以及老课本、旧票证、家书等。既有文字、图片、实物,也有音频、视频和电子阅读;既有照片墙、故事汇,也有人物雕塑和改革开放初期普通巴山农家的生活场景。室内与室外、展墙与展柜、音频与视频、文字与图片、实物与雕塑有机结合,相得益彰,力求让每段文字、每张图片、每件物体,都能够呈现一段美好的故事,触发游客追忆悠悠往事,感受缕缕乡愁。

“看到这些粮票、肉票,就好像回到了大集体那个年代”,今年55岁的重庆游客张先生感慨道。目前,该乡愁馆已成为游客的火爆“打卡地”。自10月1日正式开馆以来,乡愁馆先后接待省内外游客2000余人次。

在乡愁馆建设过程中,陕西师范大学师生和四季镇、村干部,跑遍全县各个村落,老旧房屋,找村民,找干部,翻历史,找族谱,广泛征集历史文化典籍和各种资料,多方收集过去农村的生活用品、农具实物,努力把原汁原味的乡间生活场景展现出来,留住乡愁,铭记历史,创造未来。

杨家院子是陕南农家乐发源地之一,特色农家餐饮远近闻名。近年来,四季镇按照“巴山样子·杨家院子”的基本定位,整合各类资源资金,大力实施民居改造、基础配套、绿化美化工程,提升旅游“硬环境”。同时联合陕西师范大学文学院启动陕西省首个非遗文旅小镇项目,以聚合巴山地区非物质文化遗产为方向,建设乡愁馆、传习馆、非遗作坊小院,让民俗文化、乡土文化在这里复原、复活、复兴,营造独特“乡愁记忆”,提高文化“软实力”。

旬阳水泉坪:乡村旅游新风向

本报讯(通讯员 李向阳 刘晓锋)宽敞的柏油路,醒目规范的道路标线,整齐排列的银杏树,恰似凤凰飞舞山林的崭新路灯,鲜艳的国旗灯箱,处处散发着浓浓的国庆假日气氛。再次带着游客来水泉坪的西安某旅行社负责人张女士说:“这次来竟然以为走错了地方,我们的旅游大巴也可以直接开进核心景区,有好多地方和之前来有了彻底的变化,我们带的这些老人们玩得特别开心。”9月26日,慕名而来的某旅行社3辆旅行大巴100余人,拉开了水泉坪国庆小长假乡村旅游序幕。结伴而行的客人们或攀行在崩云峡谷内,或在稻田内拍照留念,或在溪边铺上毯子席地饮茶,或细品感悟村庄院落,处处飘扬着欢快的笑声。

为了喜迎祖国七十华诞,持续长远的走乡村旅游路子。仁河口镇围绕旅游基础设施建设和景区内基本设施提升,不断完善提升旅游配套。5公里崭新的旅游大道解决了出行问题,新打造开发的崩云峡谷自然景观增添了游玩观赏性,停车场、旅游公厕的修建完善,提升景区接待服务能力。核心区域的民宿改造和居家环境卫生改善,为游客提供可居住、可康养、可休闲的便利条件。加大规范了农家乐、特色餐饮,让游客体验农家风味。结合王莽山独特的云海日出景观,推出登山体验、云海日出奇观等特色旅游线路。

10月1日,西安某摄影俱乐部50余人专程来水泉坪开展采访拍摄。10月2日,西安自驾组织20余辆车来水泉坪开展自驾游野炊活动,水泉坪逐步成为乡村旅游的热点目的地。



水泉坪乡村旅游公路



石泉旅游热度不减

瀛湖:把“软服务”做成“硬标准”

本报讯(通讯员 朱江 师嘉译)国庆长假,瀛湖景区迎来客流高峰。为了保证国庆期间的景区安全,给游客提供优质的服务体验,瀛湖景区对假日期间值班值守、信息报送、应急管理等工作做了安排部署。在国庆期间瀛湖海事分局,瀛湖风景区派出所,安文旅公司等相关部门实行全员上岗,确保旅游安全,实现安全、有序、优质的服务目标。

瀛湖景区接待工作实行区域责任制度,整个景区分为游客中心、大坝码头、玉清桥售票处、翠屏岛码头、金螺岛、大坝停车场、翠屏停车场等区域,区域负责人和板块负责人对所管区域负责,横向到边,纵向到底,责任到人,分工明确,提高了国庆期间的景区接待工作效率。

瀛湖智慧景区系统让国庆期间的瀛湖更智慧。通过智慧景区系统,游客实现网上订票,刷身份证快速入园,减少了排队等候时间,缓解了拥堵情况。工作人员通过智慧景区系统,有效监控景区实时人流数量,引导游客登船,防止拥堵。对景区内各处环境实行监控,保障游客的安全。

对于行动不便的老年人和残疾人,工作人员和志愿者给予他们更多的关怀和帮助。瀛湖景区工作人员以瀛湖标准化、规范化的语言,对游客的咨询耐心解答,帮助解决游客困难,满足游客的旅游需求,将软服务做成了硬标准,受到游客称赞。

石泉:美景迎来八方客

本报讯(通讯员 王敏)国庆假期期间,石泉县依托良好的生态旅游资源、丰富的旅游产品线路、精彩有趣的体验项目和不断提升的旅游服务,吸引了大批游客。假日旅游市场呈现出供需两旺、快速增长、健康发展的良好局面,基本实现了“安全、有序、优质、高效、文明”的工作目标,旅游安全和市场秩序总体良好。

乡村旅游热度不减

9月开园的鬼谷岭景区在国庆假期迎来了旅游小高峰,好不容易放长假的游客自然想来这里一睹其芳容,国庆期间前三天,鬼谷岭景区车水马龙,人潮涌动。中坝大峡谷景区内的小道上人头攒动,欢声笑语不断。雁山瀑布和燕翔洞景区更是以绚丽多姿的风景引不少游人驻足欣赏,拍照留念。

旅游文化活动丰富多彩

各景区提前谋划,精心策划,针对金秋旅游市场特点为广大游客准备了丰富的旅游“菜谱”,各类旅游节庆活动、惠民活动丰富多彩,有效满足了游客的个性需求,激发了人们的出游热情。石泉县各“网红”景点都推出了特色旅游活动,饶峰驿站举办了大型明星演唱会和大型恐龙展,吸引了上千游客前往。

旅游扶贫效果明显

近年来,石泉县全力实施旅游扶贫工程,大力发展乡村旅游,在“十一”期间得到了市场的热烈反馈,遍布全县的乡村旅游也为缓解假日旅游高峰成功起到了“削峰”作用。

“十一”前夕,各地纷纷推出一批观田园风光、品农家美食、赏秋季花卉、住特色民宿,以及亲子游乐、休闲垂钓、民俗体验等丰富多彩的旅游活动,成为广大市民放松心情、休闲度假、错峰出游的重要选择。

旅游市场安全有序

石泉县文旅部门联合综合执法、市场监管、法院、公安、消防、交警、应急、交通运输等部门开展假期巡查,确保“国庆”期间让八方宾客在石泉“行之顺心”“住之安心”“食之放心”“娱之开心”“购之舒心”“游之舒心”。

各景区根据历史经验和黄金周的市场规律,综合考虑交通、气象、消费心理、营销宣传、出行半径等因素,提前做好市场预判,建立健全预警机制,备齐备好应急预案,落实各项应对措施,有效防范和规避了人员拥挤、秩序混乱、车辆进出两难、旅游设施隐患等风险。

暖心服务深入人心

“国庆”假期的石泉迎来了旅游高峰期。旅游部门的工作人员和石泉县旅游志愿服务队的志愿者们在各高速口、交通要道、景区入口、人流量密集地、各停车场设立了旅游咨询服务点,为游客提供咨询解答、道路指引、交通疏导、推荐线路、安全提醒、帮老扶幼、冷热水供应、景区环保等人性化、亲情化服务。他们带着满腔的感情和温度进行着旅游咨询服务。他们用自己的实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,更传递着强大的社会正能量。他们紧紧围绕“志愿服务,让旅游更文明、让旅游更美好”的宗旨,践行着石泉十美,有我“更美的服务理念”。

游客积极参与素质高

对比以往旅游高峰期,今年“国庆”假期,全县不文明旅游现象大幅减少。在其乐融融的气氛中,全县游客赏美景、品美食、晒美图,文明旅游渐成风尚。

“现在游客素质提高了,基本很少见到游客乱扔垃圾”,中坝峡谷的工作人员介绍,以往会出现的游客攀折花枝拍照以及踩踏花草等现象,在国庆节期间很少见到。

紫阳:以“绿之旅”献“红之礼”

本报讯(通讯员 刘毅)今年的十一长假恰逢建国七十周年,在紫阳县委、县政府的提前安排、精心部署下,为从四面八方而来的游客献上了一份厚重的国礼。

十月一日一大早,成群的游客便挥舞着小红旗来到文笔山紫阳阁。尽管天空下着细雨,但丝毫不减大家心中的热情、激情和豪情。他们站在高高的台阶上,放眼长在山腰上的小县城,感慨万千,流连忘返。一位来自四川的小朋友在妈妈的带领下买来很多彩色气球,写上自己的祝福,登上紫阳阁放飞心中梦想。

云雾缭绕的茶山美景,更是吸引了大批游客的目光。清雅的茶园小道上,“我和国旗合个影”的大红牌子前,游客们争相排队合影,玩累了还可以坐在休闲长廊上细细品茶。旁边是身着红军服的演职人员在载歌载舞,山中云雾、画中“红军”与红旗交织在一起,给人穿越时空之感。

同样,五省会馆红色基调“与祖国同框”吸引着大批游客的脚步,他们或互动合影,或在青春告白墙上写上对祖国的祝福。一位来自重庆的游客一边品尝紫阳传统小吃“开花酥”,一边喝着紫阳富硒茶说:“紫阳山水美人更美,在绿色的图画中游览,心里做着红色的梦,实在是美的享受。”

五省会馆的城墙、戏楼青石板无不展示着历史记忆。姑娘们穿上广袖长衫的汉服,来一场美丽的约会。

在文笔山对面刚开业不久的富硒茶陶博物馆内,一些慕名而来的游客一边认真地品鉴珍贵文物,一边不停地用手机拍照。从西安来的陈先生说:“到了紫阳,如果不到富硒茶陶博物馆,等于没来。”

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”悠扬的歌声,从江边的画舫里飘出。这是紫阳县文旅公司工作人员专门为那些扶贫驻村干部们的子女,以及部分贫困留守儿童安排的节目,不仅使孩子们获得了爱国主义情感升华,而且也展示了文旅企业的担当和使命。

同时,在仁和国际千户移民搬迁安置社区中心广场上,一场“祖国您好”——紫阳县庆祝新中国成立70周年文艺演出在这里激情上演。近千名干部、搬迁户和附近的乡亲们一道载歌载舞,歌颂美好生活,欢度国庆佳节。

游完山水、看了演出之后,大家还可以到青中村听红军奶奶讲那战争年代的故事,或骑着共享单车体验美丽乡村,真正使游客在红与绿的体验中,深切地感受到“汉江画廊、茶歌紫阳”的魅力。

十一黄金周期间,紫阳县文广旅游局积极与县交通、安全、卫生、海事、交警、运管、工商等部门通力协作,紫阳县文旅公司抢抓有利时机,趁势加大旅游宣传和提升对客服务标准。全县旅游市场繁荣、秩序平稳,实现了假日旅游“安全、有序、优质、高效、文明、零投诉”的目标。

宁陕:小长假乡村旅游受热捧

本报讯(通讯员 杨卓)“趁着十一假期到宁陕旅游,品尝了当地的美食,又体验了原生态的垂钓,感觉特别好。”在筒车湾镇参加迎国庆·秦岭金秋乡村旅游活动时王先生对笔者说。

10月2日,为期三天的宁陕县“迎国庆·秦岭金秋乡村旅游”活动在风景秀丽的筒车湾镇休闲景区热闹开幕。活动期间,还举办了筒车湾镇海棠园民俗文化展演、秦岭山货展示展销和七里村山水垂钓体验等活动。一系列丰富多彩的活动吸引了千余名游客在筒车湾镇休闲旅游购物。

宁陕县文化和旅游广电局长吕昌强介绍,“宁陕在‘十一’旅游黄金周举办各式各样的活动,推介宁陕精品乡村旅游线路和筒车湾镇的旅游产品,让广大游客畅游绿都宁陕,观赏生态美景,欣赏宁陕地方文化,购买秦岭山货,扩大宁陕的对外影响力。”

不仅仅在毗邻高速路口的筒车湾镇乡村旅游火爆,在210国道旁的广货街也因为便捷的交通优势,吸引了大批关中游客在境内赏红叶,品美食,购特产。据广货街镇副镇长夏木春介绍,国庆期间,广货街集镇车水马龙,车流量大导致经常堵车,老百姓的院子都停满了来自关中游客的小汽车,农家宾馆更是一房难求,乡村旅游十分火爆。

生态旅游资源极为丰富的宁陕县,境内绿林万顷,山奇水秀。进入秋季,210国道旁的秋景成为一道亮丽的风景线,受到西安自驾游游客的热捧。宁陕丰富的资源、良好的生态、便捷的交通、独特的区位,也使这里成为西安、咸阳、临潼、甚至成都等大中城市短线旅游和自驾游的理想之地。

近年来,宁陕县围绕“绿色、生态、休闲、康养”旅游定位,按照全域旅游的发展理念,加快全域旅游产品供给体系建设。深入挖掘体育、文化、节庆、农耕民俗、电商工业、生态康养等各类资源,打造“旅游+”产品体系。超越传统观光旅游模式,突破景区景点束缚,塑造满足大众旅游观光休闲需求的美丽乡村、旅游小镇、农业休闲观光园、森林疗养基地等全域旅游目的地。各景区陆续推出了一批适合不同消费需求的旅游产品。该县不断开发特色旅游商品,提升服务质量等措施,不断完善旅游配套功能,加快旅游服务体系建设。



瀛湖景区迎来客流高峰



石泉旅游安全有序